



## ПА-КАМСАМОЛЬСКУ СУСТРАКАЕМ З'ЕЗД

Як і ў весь савецкі народ на лекцыі студэнтаў Гомельскага ўніверсітэта рыхтуе дастойную сустрэчу XXIV з'езду Камуністычнай партыі Савецкага Саюза. Гэтал падрыхтоўка праходзіць у форме Ленінскага заліку «Мы справе Леніна і партыі верныя».

Ва ўсіх камсамольскіх групах у пачатку навучальнага года прайшлі сходзі, дзе кожны ўзяў на сябе павышаны абавязальства. Агульнае ж абавязальства было прынята на ўніверсітэцкім камсамольскім сходзе, прысвечаным 50-годдзю камсамола Беларусі.

І вось закончылася зімовай экзаменацыйная сесія, выявілася вынікі першага семестра. Мошна падвясці вынікі нашай вучобы, 311 студэнтаў адалі ўсе экзамены толькі на выдатна, а 112 — дабіваюцца такіх поспехаў на працягу некалькіх сесій.

Першае месца па паспяховасці займае гісторыка-філалагічны факультэт (98 працэнтаў). 75 студэнтаў закончылі сесію з выдатнымі адзнакамі, а 18 — дабіваюцца гэтых другі раз запар. Больш 80 працэнтаў студэнтаў факультэта закончылі зімовую сесію з добрымі і выдатнымі адзнакамі.

Другое месца па паспяховасці і выніках зімовай сесіі займае біялага - глебавы факультэт. Тут 67 выдатнікаў.

На трэцім месцы — факультэт фізічнага выхавання.

Мне хочацца адзначыць многіх студэнтаў, якія не толькі выдатна вучацца, але і прымаюць актыўны ўдзел у грамадскім жыцці ўніверсітэта. Гэта Я. Іллявіч, Л. Вельковіч, П. Верасова, В. Шпітальнікаў, Т. Ільянікова, В. Герылювіч, Н. Шабаў і другія.

Поспехі зімовай сесіі неабходна замацоўваць і далей. Асноўны абавязак студэнта — вучоба. Таму доўжым кожнай камсамольскай групы, кожнага камсамольца павінен стаць лозунг «Нводнага адстаючага побач».

Як паказала сесія, вышэй усюю паспяховасць па грамадскіх навукх Разам з тым некаторыя студэнты не выканалі свайго абавязальства здзей экзамены па грамадскіх дысцыплінах на добра і выдатна. Да нашага сораму ёсць і таякія, што атрымалі двойкі па

гісторыі КПСС, палітэканоміі, навуковым камунізмам, дыялектычным матэрыялізмам. Камсамольскім арганізацыям факультэтаў неабходна прааналізаваць, у чым прычына дрэннай паспяховасці гэтых студэнтаў па грамадска-палітычных навукх, якія ў першую чаргу выхоўваюць камуністычную свядомасць і светапогляд будучага спецыяліста.

Важным звязком у выхаванні студэнтаў з'яўляюцца палітзаняткі. Найбольш цікава яны праходзілі на біялага-глебавым, механіка - матэматычным і гісторыя - філалагічным факультэтах. Тут асвятляліся важнейшыя падзеі ў нашай краіне і за рубіжом, студэнты знаёмліліся з цікавымі палітычнымі артыкуламі з газет і часопісаў. Ва ўніверсітэце дзейнічае школа маладога лектара, у якой займаюцца 145 студэнтаў. Навытыя веды слухачы перадаюць насельніцтву, выступаюць з гутаркамі і лекцыямі перад рабочымі і калгаснікамі вобласці.

Многа іншых добрых спраў на рахунку студэнтаў нашага ўніверсітэта. Яны актыўна працуюць у аператыўным атрадзе ГК ЛКСМБ, дапамагаюць у рабоце дзіцячага пакою мільцыі Чыгуначнага раёна.

У час канікул студэнты працывалі звыш 100 лекцыі. Актыўную лекцыйную работу у школах горада праводзяць студэнты 5 курса біялага-глебавога факультэта.

Па рашэнню Цэнтральнага Камітэта Камсамола Беларусі 600 студэнтаў нашага ўніверсітэта прымуць удзел у летнім працоўным семестры 1971 года. Яны будуць узводзіць прамысловыя і гаспадарчыя аб'екты на будоўлях Заходняга Казахстана, Комі АССР, Гомельскай вобласці. Ужо зараз пад'браны камандзіры атрадаў, заключана 10 дагавораў на выкананне работ. Усе факультэты актыўна ўключыліся ў падрыхтоўку да студэнцкага працоўнага семестра.

Камсамольцы Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта паспяхова выконваюць свае абавязальства, узятыя ў гонар XXIV з'езда КПСС.

**І. ЭСМАНОВІЧ,**  
сакратар камітэта камсамола ўніверсітэта.



## Шчырасць і цеплыня

Вялікае свята аматараў кнігі крочыць па беларускай зямлі. У гэты перадз'ездаўскі дні ў гарадах і вёсках рэспублікі праходзяць цеплыя сустрэчы грамадскіх і пэтамі і пісьменнікамі. Яны выліваюцца ў шчырыя і сардэчныя справадзкі беларускі майстроў слова перад сваімі чытачамі.

У сярэдзі вялікую брыгаду пэтамі і празаікаў Беларусі гасцінна сустрэлі гамельчане. У актывай зале нашага ўніверсітэта адбылася сустрэча літаратараў з прадстаўнікамі грамадскага абласнога цэнтра. Кароткім уступным словам адкрыў яе сакратар гаркома партыі В. М. Тамашоў. Рабочы фабрыкі «Палесдрук» Мікалай Цыль расказаў, якой любоўю карыстаюцца лепшыя творы беларускай літаратуры сярод працаўнікоў прадпрыемства.



Пэтамі і пісьменнікі адзіны за другім выходзілі на трыбуну, дзяліліся сваімі ўражаннямі і пацудзімі аб сустрэчах у нашым горадзе, расказвалі аб сваіх літаратурных планах і творчых задумках.

Закончылася кароткая афіцыйная частка, Госці пазнаёмлілі прысутных з урыўкамі са сваіх твораў.

Даве гадзіны ў актывай зале гучалі вершы і проза. Свае творы чыталі Іван Навуменка, Мікола Гамолка, Іосіф Васілеўскі, Янка Скрытан, Хведар Жычка, Станіслаў Шушкевіч,

Паўлюк Прануза, Браніслаў Спрычан і Алег Лойка. Сустрэча з вядомымі дзеячамі беларускай літаратуры вылілася ў шчырае і сардэчнае свята гамельчан.

**П. РАМАНАЎ,**

**На здымках:** І. Мележ дае аўтограф (уверсе), выступае М. М. Грынчых (унізе злева), студэнты набываюць творы беларускіх пісьменнікаў.



## Гучыць сусветная класіка

Народная артыстка Расійскай Федэрацыі, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі СССР Надзея Казанцава на працягу многіх год нястомна прапагандуе рускую і сусветную музычную класіку. Славачка многа гастралюе па нашай краіне.

9 лютага Н. Казанцава выступіла з сольным канцэртам у актывай зале Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. У гэты вечар яна выканала старадаўнія рускія песні і арыі з твораў Чайкоўскага і Рымскага-Корсанова, Глінк і Даргамыжскага. Артыстка таксама пазнаёміла слухачоў з рамансамі Пракоф'ева, Гліэра і Шапурна.

Канцэрт вядомай спявачкі прайшоў паспяхова.

## САЦЫЯЛОГІЯ І ВЫТВОРЧАСЦЬ

Адным з асноўных напрамкаў эканамічнай палітыкі нашай партыі і ўрада на сучасным этапе з'яўляецца павышэнне эфектыўнасці вытворчасці шляхам услаблення ўкаранення навейшай тэхнікі, якая садзейнічае неабходнаму росту прадукцыйнасці працы. Аднак яна залежыць не толькі ад тэхнікі, але і ад таго, як актыўна выліцяцца вытворчы прадзеі самімі работнікамі, якія валодаюць сучаснымі тэхнічнымі сродкамі, ці, іншымі словамі, у якой меры работнікі вытворчасці выкарыстоўваюць наяўную тэхнічную базу. Адначасна акцэнтнасьця знаходзіцца ў прамовай сацыяльнай ад адносін работнікаў вытворчасці да працы, якія не ў меншай ступені звязаны з «псіхалагічнай атмасферай» калектыву.

У сувязі з гэтым узраўнававацца важная задача — даследаваць матывы працы, а таксама сацыяльна - псіхалагічныя адносіны ў калектыве. Аналізу гэтых элементаў вытворчай дзейнасці ў цэперашні час надаецца вялікае значэнне. Таму кафедра філасофіі Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта і стварыла сацыялагічную групу для вывучэння і рашэння гэтай задачы на патрэбу прамысловых прадпрыемстваў.

Зараз сацыялагічная група прыступіла да даследаванняў на Гомельскім заводзе пускавых рухавікоў. Ім напярочнічалі вялікая карпалітывая работа членаў сацыялагічнай групы. Быў складзены план гаспадарчай тамы «Матывацыя працы і развіццё сацыяльна-псіхалагічнай атмасферы» у адносна замынутых сацыяльных групах, якія існуюць у цэхах прадпрыемства.

Сацыялагічная група працуе ў цесным кантакце з рознымі

лагічнымі адносін на прадпрыемстве», вызначаны асноўныя этапы даследаванняў і канкрэтныя план працы на люты месяца.

Работай групы кіруе загадчык кафедры філасофіі дацэнт У. С. Сідараў.

Перад групай пастаўлена задача: прааналізаваць дынаміку тэхнічнага прагрэсу на заводзе пускавых рухавікоў, вывучыць сацыяльную і прафесійна-наваліфікацыйную структуру прадпрыемства і на гэтай аснове прыступіць да даследавання матываў працы і аналізу «псіхалагічнай атмасферы» ў адносна замынутых сацыяльных групах, якія існуюць у цэхах прадпрыемства.

Сацыялагічная група працуе ў цесным кантакце з рознымі

аддзеламі і многім адказнымі работнікамі завода. Вялікую дапамогу ў даследадчай рабоце аказвае намеснік дырэктара па эканамічных пытаннях С. С. Дрозд.

Навуковыя работнікі сацыялагічнай групы і кіраўніцтва завода ў сваім супрацоўніцтве імяноўцца да адной мэты — выліць аб'ектыўныя з'явы як станоўчага, так і адмоўнага характару, якія датычацца матываў працы і сацыяльна-псіхалагічных адносін, выпрацаваць рэкамэндцыі для правядзення мерапрыемстваў, якія, з аднаго боку, забяспечылі б развіццё станоўчых фактараў, а з другога — садзейнічалі б ліквідацыі адмоўных з'яў.

Правядзенне названых мера-

прыемстваў дасць эканамічную эфектыўнасць, бо ў выніку іх павысіцца прадукцыйнасць працы і ініцыятыўнасць работнікаў на розных участках вытворчай дзейнасці. Аккрама таго, павысіцца і сацыяльная актыўнасць рабочых, інжынераў-на-тэхнічных работнікаў і абслугоўваючага персаналу, створыцца дадатковыя прадпільнікі для развіцця камуністычных адносін да працы.

Члены сацыялагічнай групы пры кафедры філасофіі з усёй адказнасцю адносяцца да тых задач, якія ім прадстаіць вырашыць на Гомельскім заводзе пускавых рухавікоў. Яны імяноўцца пранясці свае даследаванні на высокім узроўні, у тэрміны прадставіць неабходную дакументнацыю кіраўніцтву завода і ўнесці свой пасільны ўклад у справу эфектыўнасці вытворчасці.

**Б. С. ПАНОВ,**  
адказны выканаўца сацыялагічнай групы.



# ЛІДЫРУЮЦЬ МАТЭМАТЫКІ

Спартыўная зала нашага ўніверсітэта даўно не бачыла такой зацікаўленай аўдыторыі, як у дні правядзення спарторніцтваў вайлейбольнага па праграме спартакіяды «Здароўе». Праўда, дзеянні спартсменаў на пляцоўцы былі далёка не майстарскімі. Але гэта не рабіла меншым энтузіязм удзельнікаў каманд і іх імкненне да перамогі.

У саставах каманд выступалі спартсмены розных узростаў. Гонар біелага-глебавага факультэта абаранялі прафесар, доктар геолога-мінералагічных навук А. Р. Кінзікеў, дацэнт, кандыдат сельскагаспадарчых навук М. У. Шалухін. На вайлейбольную пляцоўку выйшлі выкладчыкі кафедры лёгкай атлетыкі В. С. Бандарэнка, М. П. Талстапятаў. У кожным калектыве былі людзі, якія трымаў сямброўца са спортам — добрым і верным спадарожнікам плённай працы і змястоўнага адпачынку.

У вайлейбольным турніры фаварытамі лічыліся прадстаўнікі кафедры спартыўных гульняў факультэта фізічнага выхавання. Узначальваемыя старшым выкладчыкам Аляксандрам Патрывічам Борсукам, яны дабіліся ўзлуженых перамог над сваімі сапернікамі.

Зладжана дзейнічалі на пляцоўцы вайлейбалісты механіка-матэматычнага факультэта. Яны таксама рухаліся ўперад бяз паражэнняў.

Сустрэча паміж камандамі кафедры спартыўных гульняў



і мехмата павінна была даць адказ на пытанне аб пераможцы вайлейбольных спарторніцтваў.

Гэта быў напружаны і захапляючы паядынак. У першай партыі, паказаўшы добрую гульню, паспеху дабіліся фізкультурнікі. Але яны не змаглі замацаваць сваю перавагу. Каманда механіка-матэматычнага факультэта ўлічыла свае памылкі. У другой партыі дакладна абараняліся Леў Палікоў і Васіль Стаўроў, а ў нападзенні ўдала дзейнічалі Міхаіл Селькін і Вячаслаў Семіятоўскі.

Пасля двух партый лік стаў 1:1. Пераможца вайлейбольнага турніру выявіўся ў трэцяй партыі. Мацнейшай стала каманда механіка-матэматычнага факультэта. На другім месцы прадстаўнікі кафедры спартыўных гульняў. У трэйску прызераў увайшлі вайлейбалісты кафедры лёгкай атлетыкі.

Поспех спадарожнічаў матэматыкам і за шахматнай дошчай. Тут іх перамога была бясспрэчнай. Яны апыродзілі каманды кафедры тэорыі і практыкі фізічнага выхавання і гісторыя-філалагічнага факультэта, якія занялі другое і трэцяе месцы.

Другая ўніверсітэцкая спартакіяда «Здароўе» ўдала ўзяла старт. Добрую заўвагу на агульную перамогу зрабілі спартсмены механіка-матэматычнага факультэта, стаўшыя пераможцамі ў двух відэх праграмы.

На здымках: змагаюцца шахматысты. Устае — вайлейбалісты механіка-матэматычнага

факультэта — пераможцы спарторніцтваў. Фота П. Сілова.



# ПЕРАМОГІ НА СПАРТАКІЯДЗІ

У гэтыя дні праходзяць фізічныя роспубліканскай спартакіяды прафесараў па зможных відах спорту. У саставах зборных каманд спартыўны гонар Гомельшчыны абараняюць і студэнты нашага ўніверсітэта.

Лыжніца гонд праводзіцца на складанай трасе пад Лагойскам, і тым не менш п'яніксы дзістанцыі не перашкодзілі спартсменам ГДУ дабіцца вясёлых вынікаў. Студэнтка фізічнага факультэта выхаванні Валіяціна Максіменна стал чэмпіёнкай спартакіяды сярод юніёраў на дыстанцыі 5 кіламетраў. Другім прызерам у гэтым відзе праграмы судзіць вызначылі яе сяброўку па камандзе Валіяціну Бурцаву.

Вялікага поспеху дабіўся студэнт 4 курса факультэта фізічнага выхавання Мікалай Асідчанка, які здолее вырваць перамогу на дыстанцыі ў 30 кіламетраў у мацнейшых лыжніках Беларусі. Ён узнагароджаны залатым медалем.

Добра выступілі на спартакіядзе і хакеісты Гомельшчыны. У саставе каманды — студэнты ГДУ браты Аляксандр Анатоль Дзядзюлі, Сяргей Шубнікоў, Аляксандр і Анатоль удаля дзейнічаюць у абароне, а Сяргей надзейна ахоўвае вароты. Хакейнай каманда Гомельскай вобласці прэтэндуе на другое месца.

# ВЯСЁЛЫЯ ДЫЯЛОГІ

**ВЫКЛАДЧЫК:** Няўжо вы, скупа ахарантарызаваўшы «Вішнёвы сад», так мала можаце расказаць і аб самім аўтары?

**СТУДЭНТ:** Чэхану належаць словы «Кароткасць — сястра таленту».

**ПРАФЕСАР:** Перш чым прыступім да экзамэна, скажыце, ці ёсць у вас да мяне якая-небудзь пытанні?

**СТУДЭНТ:** А па якому прадмету экзамэн?

**ВЫКЛАДЧЫК:** Чаму вы спазніліся на экзамэн, Клімава?

**СТУДЭНТКА:** Мяне муж не пускаў.

**ВЫКЛАДЧЫК:** Дык вы што, па дамастрою жыяце?

**СТУДЭНТКА:** Не, па Пушкінскай.

Аднаго разу ў кабінет акадэміка М. М. Бекетова ўбег усхваляваны чалавек і закрычаў:

— Мікалай Мікалаевіч, у вашай бібліятэцы зладзеі!

— І што ж яны там чытаюць?

# Завочная ШКОЛА студжораў

**І**НФАРМАЦЫЯ займае ў газетах вялікае месца. Яе задача — праўдзіва і своєчасова асветляць падзеі дня. Аб касмічных палётах, аб запуску штучнага спадарожніка Зямлі, аб першай плаўцы новай домнай печы, аб тэатральнай прэм'еры паведамляе чытачу перш за ўсё інфармацыя. Без яе няма газеты. Першыя газеты ў свеце і з'явіліся ў сілу таго, што грамадству патрэбна было абмяняцца навінамі аб важных падзеях у жыцці.

У. І. Лейн паставіў задачу — ператварыць прэсу з органа сэнсацыі, з простага апарату паведамлення палітычных навін у зброю камуністычнага выхавання мас. Лейн заклаў як мага больш удзяляць месца фантам будаўніцтва новага жыцця. Пры гэтым Уладзімір Ільіч уваваў на характэрную асаблівасць такіх паведамленняў: яны павінны быць кароткімі, лаканічнымі, у 10—20 радкоў, напісанымі ў тэлеграфным стылі.

Але інфармацыйная заметка не проста фотаздымак факту. Яна павінна быць мэтанакрава-

наса інфармацыі ўзрастае, калі ў ёй прысутнічаюць словы «сёння» або «ўчора». Факт або падзея, якім прысвечана інфармацыя, неабходна давесці да шырокага кола чытачоў адразу ж пасля таго як яны адбыліся. Не менш важнай уласцівасцю інфармацыі, як і любога іншага газетнага матэрыялу, з'яўляецца яе праўдзівасць і дакладнасць. Наша рэчаіснасць такая цікавая, яркая і змястоў-

чаная інфармацыя, пры ўсям выкладанні не раставараўся, не губляюцца ў масе дэталяў і падрабязнасцей.

Віды інфармацыі вызначаюцца зместам. Найбольш распаўсюджаны хроніка, кароткая і пашыраная інфармацыя, інтэрв'ю, справаздача, рэпартаж, агляд, зводка і г. д.

Невялікія, у некалькі радкоў інфармацыі не маюць свайго загалова, адносяцца да хронікі. Яны каротка паведамляюць толькі аб факце, не раскрываючы падрабязнасці.

Кароткая інфармацыя (10—30 радкоў) з'яўляецца найбольш распаўсюджанай у газеце. Яна мае свой заглавак, у ёй, як правіла, паведамляецца аб адным, рэдка аб двух—трох фактах, якія аб'ядноўваюць адну з'яву. У кароткай інфармацыі ў аднозненне ад лаканічнай хронікі паведамляюцца некаторыя падрабязнасці.

У залежнасці ад тэмы і зместу інфармацыя можа быць выкладзена ў форме гутаркі (інтэрв'ю). Характэрнай асаблівасцю гутаркі з'яўляецца тое, што ў ёй выкладзены факты або падзеі відзеца ад імя чалавека, які дае інтэрв'ю.

Пабудова гутаркі можа быць рознай. У адных, акрамя паведамлення, могуць быць і асобныя крытычныя заўвагі, у другіх сустракаюцца элементы публіцыстыкі: разважанне і аб'ягульненне.

Распаўсюджанай формай інфармацыі з'яўляецца справаздача. Яна асветляе важную грамадска-палітычную падзею —

з'езд, канферэнцыю, нараду, парад, мітынг, спартыўныя спарторніцтвы і г. д.

Справаздачы бываюць рознымі па аб'ёму. Гэта залежыць ад значнасці апісваемай падзеі.

Да інфармацыйных жанраў адносяцца рэпартаж і пудыялі наратыў. Што ж такое рэпартаж? Гэта матэрыял, які дае чытачу ўяўленне аб той або іншай падзеі, перададзенай вачывідам — аўтарам. Рэпартаж аператыўна, з неабходнымі падрабязнасцямі дае чытачу магчымасць як бы самому, сваімі вачыма ўбачыць тое, аб чым паведамляе аўтар. Асаблівасцю яго з'яўляецца не канстатацыя факту, а павяз падзей у той паслядоўнасці, у якой яны адбыліся. Звычайна расказ вядзецца ад імя аўтара, які быў удзельнікам падзеі. Добры рэпартаж мае вялікае выхавальнае значэнне, арытуе востра і перанасна.

Пучынявы нататні знамяць чытача з нашай рэчаіснасцю, раскаваюць аб стваральнай працы савецкіх людзей, аб змяненнях, якія адбыліся ў нашай краіне.

Інфармацыйныя жанры — асноўны матэрыял кожнай газеты. Яны адлюстроўваюць шматграннае жыццё савецкага чалавека — працаўніка.

Здымкі для гэтага нумара газеты зрабіў А. Рудчанка.

За рэдактара Уд. СІДАРАЎ.